

βανανίας κι' από κεί φυλάει τα πρόβατά του».

Οι Ίνδοι περιποιούνται ξεχωριστά τη Βανανιά. Τη θεωρούν σαν σύμβολο της θεότητας τους, και για τις ευφροσύνες που τους παρέχει, της αποδόουν σχεδόν θείες τιμές. Η δυναμικότερη λαχόνας (ναός) των Ίνδικων Θεών χρίζεται μέσα σε πικρές βανανιαιτίδες. Έτσι οι Βραχμάνες—δηλ. οι ιερείς των Ίνδων—μπορούν να ζήν και να προσεχίζονται στη δροσιά, μακριά από τον κόσμο, σαν άσκητα.

Απ' όλους τους λαούς, οι Αιγύπτιοι είναι οι περισσότεροι βανανοφάγοι. Έχουν μάλιστα την ευτυχία να τρώνουν τον εύθιμο καρπό θρεμμαμένο έλανο στο φυτό του, και όχι όπως έμεις, μίνες δόλοληρους μετά την άποσπότη του. Όσοι έγευθησαν βανάνες στην Αίγυπτο λένε ότι είναι πολύ γλυκύτερες απ' αυτές που έχονται εδώ.

Επίσης οι Άγγλοι τρώνε πολύ τις βανάνες. Ολόκληρα φορτία φτάνουν κάθε μέρα στην αγορά του Λονδίνου και στις άλλες πόλεις. Τις πουλούν άζωμα και στα μπαζάρια. Τώρα έχει γίνει της μόδας στο Λονδίνο μία παιγνιδιάρικη φροσύνη—ανάλογη με τη δική μας : «Φορέις φανέλλα» : Οι άστευμένοι οι Άγγλοι ρωτούν : —Χάβ γιοφ μπανάνες ; (δηλ. «Έχετε βανάνες;»).

Ο άνανας, ως νεαρό φρούτο, τώρα μόλις διαδίδεται και στην Εύρωπη. Εκπ το παρόντος τών τρώων οι γλυκτέδες τών Παρισίων κέντρων, οι πλούσιοι κλπ. Αλλάθειες, ότι γιοφωφεί και στα σάιτα τών σατυρικών φύλων, ως διακοσμητικό όργανιστικών συμποσίων.

Το φυτό που παράγει το νωτέρο αυτό όπωρικό λέγεται από τους βοτανικούς «Α ν α ν ά σ α η ή μ ε ρ ο ς». Πολλαπλασιάζεται με καταβολίδες ή εναιρίδες βλαστάς, που τούς γέρνουν στο έδαφος και τούς παραχόνουν για να σχηματισθή νέο φυτό...

Η άνανάσα έχει μακρόν και σκληρά φύλλα, σαν γράντια σπαθιά. Μετά καρφό, στην καρδιά του φρούτου, ξεπετιεται ένα κοτσάνι, ως έναιμο μέτρο, που τελειώνει σε έξογκωμα, το όποιο μετά 20 μίνες γίνεται καρφό, ο άνανας. Στην κορυφή του ο άνανας έχει μία μικρή τούφα από σκληρά φύλλα. Το κοτσάνι που θα χαρτοφορήσει δεν θα ξανακάνη πειά καρφό. Η άνανάσα καλλιεργείται εύκολα. Δεν έχει μεγάλες απαιτήσεις, θέλει έδαφος φτωχό και άμυονδρο, άλλ' εινε εύαισθητή στη χαμηλή θερμοκρασία. Εινε φυτό τών θεσιών χώρων. Κυρίως εύδοκιμεί στα νησιά Άντίλλες, Καναρίους, Άζώρες ή και στα θερισιόηη της Εύρώπης...

Η βραχμανία βγάδι από τη σάρκα του καρφό αυτού ένα όρωαο λίκρο, που το άγατούν ξεαφρετικά οι Άγγλοι, τών «Α ν α ν ά — π ό ν τ ς». Το έμπορεύονται και ως μαμειλάδες, σε κοτυία.

Στη Βραζιλία οι βιομηχανοι, από τις κλωστές τών φύλλων της άνανάσας φτιάχνουν τα γνωστά κολοκαρινα κίφασια άνανα.

ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΩΝ ΞΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Όσοι έχουν την περιέργεια να μάθουν τί έπληρώνοντο άλλοτε οι διασημότεροι συγγραφείς, ως διαβάσουν τών παρακάτω συμπληρωματικών, τών όσων μέχρι σήμερα έγγραψαμε σχετικάς, κατάλογο.

Ο Ραζίνας από το περίφημο δράμα του «Άνδρομαχή» κέρδισε μονάχα 200 λίβρες. Οι περιφημοί πάλι «Χαρκιήρες» του Λά Μπρωγιέ έπλούτισαν τών εκδότη τους και δεν απέφεραν κανένα κέρδος στο συγγραφέα.

Επίσης ο Ρουσσώ από τών «Αμιλίω» τών κέρδισε 6.000 φράγκα. Ο δέ Ντιντερό για τών κολοκαρινα τών Έργα κλοπταείδια έπαιρνε ως έτησια άμοιβή χίλια φράγκα, ενώ οι εκδόται της κέρδιαν άπάνω από δύο έκτατομύρια.

Ο περίφημος ποιητής Ντελλί από τίς μεταφράσει τών «Έρωτικών» του Βιργιλίου κέρδισε μόνο 400 λίβρες, ενώ από τίς μεταφράσει της «Αινειάδος» τού έμεινε κέρδος 40.000 φράγγων.

Κατόπι θυμω οι συγγραφείς άρχισαν να γίνονται άπαιτητικώτεροι.

Έτσι ο Σατωβριάνδος για τα «Πέραν του τάφου άποκημιονεύματί» τών έλαβε φράνκας 250.000 φράγκα και επί δώδεκα χρόνια έτησιο εισόδημα 12.000 φράγγων. Για να δώσει δέ ο ίδιος το προνόμιο της δημοσιεύσεως τών ύπολοίπων έργων του, έπληρε για συγγραφέα δικαιώματα μισό έκτατομύριο.

Ο Θέρσορς τήν περιφήμη εικόσάτομη Ιστορία του τήν έπούλησε αντί ενός έκτατομύριου φράγγων. Ο Λουδοβίκος Β' έλαβ πάλι έπούλησε στα 1846 τήν «Ιστορία της Γαλλίας Έπαναστάσεως» αντί 500.000 φράγγων.

Ο Αμαρβίνος στα τελευταία χρόνια της ποιητικής του σταδιοδρομίας πουλόισε κάθε τόμο ποιημάτων του στους εκδότας αντί 50.000 φράγγων.

Ο Σταντάλ αντίθετος, σε διάστημα εικοσιδύο ετών δεν κέρδισε απ' τα έργα του παρά μόνο 5.760 φράγκα. Ο δέ Φλωμπέ παραχώρησε στον εκδότη τών τήν άβανατη «Μαντάμ Μλοβαρν» αντί 400 φράγγων!

Η πόλη της τέλους τών έργων του Βίκτωρος Ουγκώ από τήν έποχή του θανάτου του μέχρι τού 1895 απέφερε στους κληρονόμους του το κολοσαίο ποσό τών 5.800.000 φράγγων!



Ο Βισμαρκ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ Μ. ΑΝΔΡΩΝ

Η ΦΑΡΣΕΣ ΤΟΥ ΒΙΣΜΑΡΚ

Τα νεανικά χρόνια του Σιδερού Άρχικαγκελλάρου. Στην έξοχική έπαυλη του Βισμαρκ. Πώς έυπνώσε τους ζήνους του. Η άλεπούδες και η φιλενάδες της κ. Βισμαρκ. Μία κληνητική έκδρηση. Ο κ. ντε Βιλντστάτς μέσα στη λάσπη. Η ασυργιανία του Βισμαρκ. Με το δάχτυλο στη σκανδάλη του όπλου. Η άγωνία ενός δυστυχισμένου άνθρώπου.

Ο πρόζηρη Βισμαρκ, ο μέγας αυτός πολιτικός, ο όποιος ένωσε τί Γερμανία και τήν έκανε ένα από τα μεγαλύτερα κράτη του κόσμου. Ήταν, κατά τή νεότητά του, ένας εύθιμος και διακοσμητικός τύπος.

Έμεινε, έκείνη τήν έποχή, στην έξοχη και ζώσε κάτοικη μονότου, άπως άλλωστε ζών όσοι οι εύγενείς που μόνον στην έπαρχίες.

Για να διασκεδάσει λοιπόν τήν πλήξη του, έκανε ό,τι του κατέθανε απ' το μυαλό και σκάφανε στους δίκους του και τούς φίλους του ένα σισοφ φάρσε, πολλές απ' τίς όποιες ήσαν κάπως σκληρές.

Όταν, π. χ., είχε ξένους στην έπαυλή του, έπιανε το πρωί στα δωμάτια τους και, ενώ αούτοι κομωόντουσαν, έδωχε το πιστόλι του και παραβόλοσε πλάι στ' αυτιά τους, για να τούς ξινηθή...

Άλλες φορές πάλι, ενώ ή μητέρα του βοσκόνταν μαζί με σεβαστές κωριές στο σάλιον και κωβέντις, ο νεαρός Βισμαρκ έπιανε ξέσπαινα μέσα και παρατόσως δύο—τρεις άλεπούδες, τίς όποιες είχε πιάσει στις παρτέδες του... Φαντάζεστε εύκολα το τί άκολούθησε τότε...

Για όλους αυτούς τούς λόγους, οι γνωστοί του είχαν ένομιναίσει τών μέλλοντα μεγάλου πολιτικού «Ο δαιμονισμένος Βισμαρκ».

Κάποτε ο Βισμαρκ, μαζί με το φίλο του κ. ντε Βιλντστάτς είχαν βγει για να κληγήσουν μπαζάσε.

Ο κ. ντε Βιλντστάτς, ένας τεράγιονος και γρηνατόσμος Γερμανός, ήταν πολύ χοντρός και βαρής. Σε μία στιγμή λοιπόν, καθώς θέλει να παραβόληση μία μπαζάσε, και όλη του ή προσοχή ήταν συγκεντρωμένη άπάνω σ' αυτήν, πάτησε το πόδι του άπάνω σ' ένα βάλλο, γεμάτο λάσπη, που τών σκεζάνων τα χόρτα και γώθηκε μέσα σ' τίς λάσπες ως τίς μουσάλες.

Άρχισε τότε να καταβάλη άτεγνωσίμενες προσπάθειες για να βγεί έξω, να βοηθήσουν όλοένα άζωμα και πολύ... Είχε χωθεί τοσα ως το λαιμό. Άιγο άζωμα και το σώμα του θα χοντόταν μέσα στο βάλλο... Είχε γίνει πελιδνός απ' τόν τρώμο του... Φώναζε, ούρλιαζε, άφριζε...

Απαθής παρατέρα, ο Βισμαρκ τών εκόπταζε ήσανα και σφύριζε ένα κληνητικό τραγοδι. Ούτε κοινοτόαν απ' τί θέσι του για να βοηθήσει το φίλο του.

Τέλος, έπειτ' από μία τελευταία άτελισμένη επίκληση τού κ. ντε Βιλντστάτς, φάνηκε πως αρχινηθήκε κάπως και φωνάζε με φέγημα στο δυστυχισμένο σύντροφο του :

— Άγατητέ μου φίλε, θέλεις να σου πω τί γνώμη μου... Δεν θα βγής ποτέ ζωντανός απ' αυτή τήν τρούα. Δεν βλέπω κανένα τρόπο για να σε σώσω...

— Βοήθεια!... Έλεις!... ούρλιαζε ο κ. ντε Βιλντστάτς.

—Μά τί φρονάει, αφού είσαι χαμένος! το άπάντησε ο Βισμαρκ. Είσαι πολύ έπίμονος! Μά άκου... μπορώ να κάνω κάτι για σένα έπειδή είσαι καλής μου φίλος. Μπορώ να σε απαλλάξω από τήν άγωνία σου, ή όποια θα εινε τρομερή σ' έξεντελειότη... Θα σε παραβόληση λοιπόν κατακέφαλα και έτσι θα δώσω τέλος στην άγωνία σου... Μην άνηρηχής... Είνε ζήτημα ενός λεπτού.

Και, λέγοντας τα λόγια αυτά, γέμισε μπρός στα μάτια του φίλου του το όπλο του και έβαλε το δάχτυλο του στη σκανδάλη... Φανόνταν τόσο άποκημιονεύς να κύνει αυτό που έλεγε, όστε ο κ. ντε Βιλντστάτς ληρημόσως το βάλλο, όπου βρισκόταν βυθισμένος ως το λαιμό και, καταβάλλοντας μία υπεράνθρωπη προσπάθεια, κατόρθωσε να παστή από ένα δέντρο και να βγεί έξω. Το έκανε αυτό για να γλυτώσει απ' τού τομή της τού φίλου του.

Αμέσως κατόπι σοφιστάτικα κάτω ξιαντλημένος, σχεδόν λιποθυμωμένος, μισώμενος.

Ο Βισμαρκ έξεακολούθησε να τόν κλητάξει με το ίδιο ύφος, ενώ ο φίλος του τού φώναζε :

— Άκαρδε!... Κακέ!... Άθλιε!... Τότε ο μέλλον Σιδερού άρχικαγκελλάρου τού άπάντησε :

— Καλέ μου φίλε, βλέπεις πως είχα δίκιο... Σ' αυτόν τόν κόσμο δεν πρότει να ύπολογίζη κανείς παρά μόνο στον έαυτό του... Γαύ σου!...

Και, λέγοντας αυτά, σφύριζε στο σάλι του και έφυγε χωρίς άλλες διατυπώσεις, άφροντας τού φτωχό Βιλντστάτς να ξελασποθή στην όχη της τού βάλλου.



Ο Βισμαρκ στην έξοχη

